

# 盘点沪上“小而美”的博物馆



上海工艺美术博物馆

在上海，有许多很有意思的博物馆隐身于这座城市一隅，他们“小而美”但还未被人熟知，徜徉于其中，或许就有意外的收获。

## 上海工艺美术博物馆

地址：徐汇区汾阳路79号

门票：8元

上海工艺美术博物馆，选址于幽静的汾阳路（近太原路）上，占地面积5862平方米，在主楼分设织绣、雕刻、民间工艺三大展示厅。设立的刺绣、戏服、绒绣、竹刻、黄杨木雕等十余个专业，陈列着近300件作品，它

的展品和藏品补充上海博物馆收藏品以外的近现代工艺美术精品，基本涵盖了上海本地急需保护的的传统工艺品种，从中可以映现上海工艺美术发展的脉络。

工艺美术博物馆的“小白楼”原为法租界工董局董事住宅，建于1905年。抗战胜利后，联合国世界卫生组织曾在此办公，是该组织在亚太地区的第一任办公地。1963年，在陈毅同志的关心下，上海民间最优秀的工艺美术家相继在此工作和传艺，同时，还建立了工艺美术品陈列室。2001年上海市工艺美术研究所对建筑进行复原修缮，设立博物馆及专业创作室。

**老相机制造博物馆(IG映界影像艺术馆)：**

地址：安福路300号

门票：免费(周一、周四闭馆)

曾经在重庆南路坚守多年的老相机制造博物馆如今已经搬迁到了上海最文艺的马路——安福路。并更名为“IG映界影像艺术馆”。这里陈列了众多不同年代，不同地点制造的老相机。艺术馆内贯穿了中国相机制造的发展历程，凝聚了民族工业闪亮的光点。在这里，不仅可以看到中国照相机工业的发展史，更可以饱览Leica、ROLLEIFLEX、Kodak等世界知名品牌的古董级机型，赏析经典更感受老相机的不朽传奇。追溯与老相机一起走过的时光，也是一种不错的体验。

除了博物馆功能，艺术馆本身还兼具了影像艺术画廊、摄影咖啡馆、摄影旅行等高端摄影服务于一身，称得上是一座综合性的影像艺术馆。

## 历道证券博物馆

地址：陆家嘴环路958号华能联合大厦13楼

门票：免费(需预约)

在繁华的陆家嘴区域，还“藏”着一间来头不小的证券博物馆。作为国内第一家证券类博物馆，历道证券博物馆600多平方米的展馆不乏丰富、珍贵的藏品，展现了一部自清代以来中国证券发展的百年历史。

博物馆藏品包括：股票、债券、证券历史实物、证券历史报刊、证券历史老照片等：1912年，孙中山签署发行的民国第一张公债；曾拍摄《马路天使》、《十字街头》的上海明星影片股份有限公司于1930年发行的股票；1933年，复旦大学中学部、上海私立市

北中学发行的建筑债券和兴学债券；1984年，新中国发行的第一支股票——飞乐音响股票等。

这些各行各业保存精良的证券及实物，仿佛一部栩栩如生的中国经济、社会、生活百年历史“缩影”。而红底黑字、用英德两种文字印刷的英德借款债券和镇馆之宝：迄今发现存世最早的中国股票——开平矿务局光绪七年(1881年)发行的股票等珍品，更不容错过。

## 家庭集报馆

地址：多伦路179-181号

门票：免费(需预约)

家庭集报馆位于多伦路文化名人街上，冲壶、马灯、旧脸盆……展出了千余件“老上海”文物。而主人郭纯享花30多年搜集的3万种旧报刊则是馆内最重要的珍藏。

馆内，一排排的报刊用塑料膜塑封好，整齐堆放，少说也有数千份，包括《申报》、《新闻报》、《大公报》这些响当当的报纸，以及《人声》、《小星报》、《市民报》等一些小众化、发行时间不长的报纸……建国之前的各类报刊几乎都能找到。据说不少人前去寻找自己出生日的报纸作为纪念。

## 打字机博物馆

地址：长宁区延安西路719号7楼

门票：免费

馆内收藏并展示了捷克华人陆汉斌先生20余年来游历西方，精心搜集的来自英、法、德、美、意等国的32个品牌14种语言的近300台打字机及各类科技古董藏品。

其收藏规模为世界上继大英博物馆及瑞士洛桑博物馆之后的第三大打字机博物馆。



打字机博物馆



家庭集报馆



老相机制造博物馆



历道证券博物馆

# 走进国家星级乡村游园区—芳心园

享有国家星级乡村游园区盛名的吕巷镇芳心园地处金山区吕巷镇水果公园的外环，前临万亩良田、背靠万亩生态林、周边与多家桃园相邻、占地面积295亩，种有蟠桃、葡萄、猕猴桃、冬枣等水果；养有草鸡、黑天鹅、山鸡、孔雀等珍禽；其中休闲区80亩，区内显山露水、砖头路、水泥路、石子路蜿蜒曲折、四通八达，路边的蟠桃树、樱桃树、桂花树、广玉兰、紫玉兰、香樟树、杨柳树千姿百态，各具情趣……风景这边独好。

据园主卢秀龙介绍，该园创建于1994年11月，在上级党委、政府和相关部门的大力支持下，经过20多年的艰苦创业，顽强拼搏，高起点规划、高质量打造，逐步形成现代观光、休闲、旅游的新型特色农业，走出了一条生态、绿色、高效的休闲农业乡村旅游发展路子。

当步入芳心园，只见芳心园的门坊旁矗立着“全国休闲农业乡村旅游三星级园区”和“上海市三星级农家乐”的标牌，在阳光照射下，标牌上的19个大字闪闪发光。门口的数百棵从湖南省引进的红继贵木，奇姿百态，似人伸出手向您招手。沿着青砖路、穿过画廊、越过西丰桥，芳心园的美景就展现在眼前。

## 芳心园里的“杭州西湖”

地处芳心园休闲区的2只天然湖泊，水面积达30多亩。登上湖东8米高假山的山顶亭，可以眺望整个湖泊的全景：河内鹅鸭

成群、鱼儿跳跃、随风泛起层层涟漪，2只天然湖泊之间镶嵌着一座长30米、宽4米的古色古香拱石桥，取名“幸福桥”。湖泊周围建有石驳堤岸，堤岸两旁种有一桃一柳、还建有葡萄架、湖廊、亭阁、垂钓平台。停靠在湖南、湖北、湖东、湖西方向的4个船舫岛，分别取名为桃花岛、翡翠岛、轻舟岛等，专供旅客就餐、品茶、下棋、卡拉OK、高雅的乐曲经常回荡在芳心园的上空……湖四周的长数百米的多条小河重新整合，形成土丘起伏、果树花卉点缀，横跨在湖泊和小河上的幸福桥、东昌桥、园庭桥、西丰桥等8座拱桥，具有小桥流水、鸟语花香、悠闲怡静、景致优美的田野风貌，被人们点赞为芳心园的“杭州西湖”。

## 星级农家乐的餐厅和旅馆

被评为“上海市三星级农家乐”殊荣的餐厅就在芳心园的休闲区内，该餐厅类似北京的四合院，天井内有松、竹、梅点缀，包括水上餐厅、多功能厅，同时可接纳400人就餐，以“农家”打头的菜肴就有10多个。每年的黄金周，人气特别旺，游客平均每天超过1000多人，每天营业额达到3万多元，年接待游客20多万人次。经常还有附近村民在这里举办结婚酒、满月酒、生日酒、健康酒等。

环境雅致，设施齐全，服务周到的农家四合院旅馆，提供游客住宿。古朴的家具、清新的空气……入夜，百余盏广场灯、路边

灯、草坪灯、长廊灯齐放光彩，把整个芳心园装扮得格外艳丽，仿佛置身在世外桃源之中。

## 绿色种植、生态养殖的观赏区

芳心园东北部种植蟠桃、冬枣、蔬菜等品种，该园坚持“人无我有、人有我优、人优我新”的经营理念。近年来先后引进日光温室大棚蟠桃设施栽培，采用自动营养液滴灌和叶面喷雾技术，使蟠桃既增加糖度、又提前30天上市，亩产值达到6万多元，并成为游客观赏、提前尝鲜的好地方；引进的山东大棚冬枣，采用先进的摘心、环剥等技术增加坐果率，不但使冬枣提前一个月上市，而且果型大、品质优，亩产值达到3万多元，成为游客抢手果品。坐落在幸福桥东、皇母假

山北的4000平方米上海爱娥蔬菜基地，是我国首家实现大面积智能化、无人化、绿色有机栽培基地。就在今年初启动筹建，总投资400万元，全部采用钢结构连栋大棚设施，引进国外智能化先进技术，不用化肥农药，蔬菜品质达到有机生态标准，5月上旬种植，当月可产出，新鲜蔬菜日日上市，直接销往上海各大超市，还为游客提供采摘。将成为芳心园的一道亮丽风景线，游客的又一个观赏景点。

地处芳心园北面的长300米的人造河，河边绿树成荫，掩映在绿林中的3座小桥下成群的黑天鹅在河中游荡，山鸡在河畔玩耍，使大批游客驻足观赏，流连忘返。

戴金泉

# 记苏州西山函村人家

在苏州西山飘渺峰景区内，有函村人家，是一家庭院式的农家乐。位于半山腰，山有峰，中有瀑，下有溪。古松、古树、古柏、古泉，古色古香。溪水直接汇入太湖中。函村农家乐能吃到太湖三白，白虾、白鱼、银鱼，还有新鲜的蔬菜，泡上一杯新鲜的碧螺春，岂不妙哉。夏日炎炎身心烦躁，从上海出发走过长沙岛叶山岛，在金庭镇

一个大转弯就能到达飘渺峰景区。呼吸着大自然空气，依山傍水的农家乐，似乎进入人间的仙境。太湖似明镜一般供我着意打扮，蓝天是我写不完的画稿，一幅美丽称心图案。一边是山，山上有亭，函村人家的炊烟，狗吠鸡鸣，鸟在枝上唱歌，这就是人生最美的意境。

高为民